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2022 年湖南省湘潭市中考生物试卷

一、选择题：（每小题 2 分，共 50 分）以下各题均只有一个最佳答案。

1．“篱落疏疏一径深，树头花落未成阴。儿童急走追黄蝶，飞入菜花无处寻。”诗中的树、儿童、黄蝶、菜

都是生物，下列不属于这些生物都具有的特征是（ ）

A．能进行呼吸作用 B．能进行光合作用

C．能排出体内产生的废物 D．能对外界刺激作出反应

2．乐乐同学利用黑藻叶片制作临时装片并用显微镜观察，下列叙述错误的是（ ）

A．用镊子取一片黑藻的幼嫩小叶，放在载玻片上的清水中

B．使用显微镜时应先对光，以通过目镜看到明亮的圆形视野为宜

C．若将视野中左下方的细胞移至中央，应向左下方移动装片

D．将显微镜的放大倍数从 50 倍调至 160 倍，视野将变亮

3．如图表示可可西里的部分生物构成的食物网，下列叙述正确的是（ ）

A．物质和能量沿着食物链和食物网流动

B．体内有毒物质积累最多的是狼

C．藏羚羊、金雕、高原植物都属于消费者

D．若鼠兔数量减少，狼的数量也立即减少

4．俗话说“龙生龙、凤生凤”，决定生龙还是生凤的遗传物质主要位于（ ）

A．细胞壁 B．细胞膜 C．细胞质 D．细胞核

5 ． 人 体 受 精 卵 经 细 胞 分 裂 和 分 化 形 成 多 种 组 织 细 胞 ， 下 列 叙 述 不 正 确 的 是 （ ）

A．①表示细胞分裂
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B．②表示细胞分化

C．①过程中染色体先复制再均分

D．③和④的遗传物质不同

6．冬瓜多蔓生，花呈黄色，大多为单性花，雌花和雄花的结构如图所示，下列叙述错误的是（ ）

A．冬瓜可以异花传粉，传粉媒介主要是昆虫

B．雄蕊由含花粉的花药和含花粉管的花丝组成

C．精子到达胚珠与卵细胞结合形成受精卵

D．一个冬瓜中有许多种子，是因为子房中有许多胚珠

7．垂柳和旱柳是常见的绿化树种，园林工作者对垂柳和旱柳的光合作用进行了研究，结果如图。下列叙述

正确的是（ ）

A．随着光照强度增加，垂柳的光合速率一直增强

B．相同光照强度下，旱柳的二氧化碳吸收量比垂柳多

C．随着光照强度增加，旱柳释放的氧气比垂柳少

D．二氧化碳吸收量为 0 时，垂柳不进行光合作用

8．某成年女性不孕，经查仅由双侧输卵管堵塞引起，则下列描述该患者不会出现的是（ ）

A．能产生卵细胞

B．能分泌雌性激素

C．精子与卵细胞在体内无法结合

D．月经将不再出现

9．“馒头在口腔中的变化”实验记录如下表，下列叙述不正确的是（ ）



2022 年湖南省湘潭市【中考】生物试卷 【带答案】

编号 甲 乙 丙

加入物质 馒头碎屑+2 毫升唾液 馒头碎屑+2 毫升清水 馒头块+2毫升唾液

处理方式 充分搅拌 充分搅拌 不搅拌

37℃水浴 10 分钟后，滴加 2 滴碘液

实验现象 不变蓝 变蓝 部分变蓝

A．为缩短实验时间，可将水浴温度调至 100℃

B．水浴 10 分钟是因为唾液对淀粉的分解需要一定的时间

C．甲、丙两组实验的变量是牙齿的咀嚼和舌的搅拌

D．甲、乙两组实验说明唾液能分解淀粉

10．人体内肺泡可以与血液发生气体交换，相关叙述错误的是（ ）

A．肺泡数目多，扩大了与血液之间进行气体交换的表面积

B．肺泡壁和毛细血管壁都是一层扁平的上皮细胞

C．通过呼吸作用实现了肺泡与血液之间的气体交换

D．血液流经肺部毛细血管时，血液中氧气含量增加

11．人体通过排尿不仅能排出废物，也能维持体内水和无机盐的平衡。下列叙述错误的是（ ）

A．如果①发生病变，可能出现血尿

B．①和②中葡萄糖和无机盐的百分含量基本相同

C．②中的液体叫做原尿

D．如果出现糖尿，一定是③发生病变

12．下列关于血管的叙述错误的是（ ）

A．动脉把血液从心脏运送到全身各处

B．毛细血管分布最广，内径很小，红细胞单行通过
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C．血液的流向为静脉→毛细血管→动脉

D．手臂上的“青筋”是静脉血管

13．网球作为世界上最流行的体育项目之一，一直深受人们青睐。当网球从对方场地传到自己场地时，运

动员始终能够看清球的位置，原因是（ ）

A．晶状体曲度由小变大

B．晶状体曲度由大变小

C．瞳孔由大变小，晶状体曲度不变

D．瞳孔由小变大，晶状体曲度不变

14．冰壶运动被大家喻为冰上的“国际象棋”，它展现动静之美，取舍之智慧。髋关节的灵活性能让运动员

在投壶时维持较低的身体重心。如图是髋关节结构图，下列叙述错误的是（ ）

A．结构②中的滑液和④可以增加关节的灵活性

B．结构⑤从结构③滑脱出来，叫做骨折

C．髋关节在运动中起到了支点的作用

D．完成投壶动作的动力来自骨骼肌

15．震旦鸦雀被称为“鸟中大熊猫”。其雏鸟不会主动觅食，先由亲鸟喂养，再转变为亲鸟搜寻食物、雏鸟

啄取，最终雏鸟才能像亲鸟一样用坚硬的喙敲打芦苇秆，捉出里面的虫子。下列对震旦鸦雀的捕食行为

描述错误的是（ ）

A．属于学习行为

B．完全由遗传物质决定

C．捕食行为受环境因素影响

D．是通过后天学习和生活经验获得的

16．农民在种植甘蔗时，把甘蔗砍成许多小段，一般每小段含两个芽，然后将其插在土壤中，获得新的甘

蔗植株。这种繁殖方式是（ ）

A．扦插 B．嫁接 C．组织培养 D．种子繁殖
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